

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## Az erőpróba.

Debreczen, jan. 2.

Feszült figyelemmel várta az ország népe a kormánynyilatkozatokat. a melyekből megtudja, hogy milyen ajándékot szán a nemzetnek ez évben az a kabinet, melynek tagjai sorában ül Kossuth Ferencz is. Az új év első napja elmúlt, vele együtt a szokásos üdvözlések is amelyek rendszerint egy esztendő munkaprogramját foglalják magukban.

Nyilatkoztak a nemzet vezérei. Kossuth betegsége miatt gyötörve az ágyból adott választ és utmutatót a jövőre nézve, Wekerle vidáman mosolygó arccal adta hírül, hogy mit szán ajándéknak az országnak. Ha a két nyilatkozatot mérlegeljük, inkább Kossuth Ferencz szavai keltenek osztatlan örömet és tetszést az országban. Erőpróbanak mondta a vezér mindazt a mit eddig cselekedett a párt. Sőt hozzátette, hogy ezen erőpróbák alkalmával sokszor meggyőződése ellenére is kellett cselekednie a függetlenségi pártnak. Ez fáj mindenkinek, ezen csodálkozott az ország, a mely most mintegy új reménységgel várja azt, hogy miképpen megy teljesebbé Kossuth Ferencznek, a beteg vezérnek óhajta,

az önállóbank ügyének megoldásával. Mert Kossuth Ferencz szivegyógyásának, meggyőződésének mondta e nagy kérdést, a mely nagy tényezője Magyarország boldogulhatásának.

Kossuth Ferencz úgy hisz e fontos kijelentésének megvalósításában, mint a nemzet, amely az új esztendő küszöbén megnyugszik a mult változhatatlanságában és számít arra, hogy a közel jövő a csalódások keserűségét édes örömmé váltja fel.

Kossuth Ferencz nyilatkozatában igen közelről érintette az általános választói jog ügyét is, amely az utóbbi időben mintha feledésbe ment volna. Jól eső örömmel fogja olvasni mindenki, hogy a kormány ezt a legelső kötelességét teljesíteni igyekszik és még a tavaszig a képviselőház elé terjeszti a javaslatot.

Erre nézve érdekesnek tartjuk Kossuth szavait leközelíteni, amelyek a következők:

A koalíció kebeléből alakult kormány közeledik vállalt feladatai egyik legfontosabbikának megoldásához. Ebben az évben, sőt már az év tavaszán az országgyűlés elé kerül a választási reform kérdése. Ebben a kérdésben szüksége lesz a nemzetnek a legtelje-

sebb mérvű összetartásra. Ezt a kérdést nem lehet megoldanunk úgy, hogy a megoldással veszélyeztessük azt, ami mindnyájunk lelkében kiolt-hatatlanul él, azt a nagy igazságot, hogy Magyarországnak, mint az államalkotó magyar nemzet hazájának mindörökké fenn kell állania. Mikor ezt a kérdést is megoldottuk, akkor a jelenlegi kormány teljesítette vállalt feladatát. De mielőtt ez megtörténne, lesz alkalmunk még olyan alkotásokat létrehozni, melyekkel még nagyobb mértékben alapozzuk meg azt a talajt, a melyen felépülhet Magyarország közgazdasági önállósága és amelyen előrevihetjük a mi eszméinket más irányban is. Mert igaz ugyan, hogy a koalíció feladata bizonyos korlátok közé van szorítva, de igaz az is, hogy mindaz, mit előrevihetünk ezen koalíciónak és ezen koalíciós kormánynak fennállása idején, azt előre fogjuk vinni, időnként nem fogjuk elveszteni, hanem az alkotásra fogunk minden alkalmat kihasználni.

Wekerlének is vannak tervei ez évre. Az adóreform megvalósítását adná ajándéknak az országnak. De intézkedni akar a drágaság ellensúlyozásáról is.

## Naplójegyzetek.

Szeretnék elődbe állni és a füledbe kiáltani úgy, olyan hangon, mint ahogy szivemet szaggatja egy önző, erővel le küzdő iparkodott fájdalom, mellyel meg birkózni nem tudok, hogy miért dobáltad el könnyelműen a fiataliságot, azt a fiataliságot, amelyben még azt tudod mondani:

— Szeretem! Te soha sem mondtad? Nem igaz! Érted? Nem igaz. Magad sem hiszed el.

Ismertelek, tudod akkor még mikor fiatal szíveddel, szűz fehérséggel mentem hozzád és én akkor sem hallottam a te szép szövegből:

— Szeretlek, én szerelmesem. Nekem nem tudtad mondani . . .

Azt mondd szeretsz s mig ezt kimondod, hosszan könyörögnöm kell.

Nem érted, hogy ez lealázó? Nem érted, hogy a szivemet téped?

Nem érted, hogy a szétszakított leányábrándok romjait dobod újra az arcomba, hogy könyeim folyjanak rájuk?

Szeretsz! Kedves vagy és lány; hízolgó és becézél engem.

Nem elég! Érted a sikoltásomat? Érted a lelkem kínos vajadását! Érted? Szerelem kell nekem: Szerelem kell nekem!

Kell . . . Balga ábránd, mely még onnét, egy kedves szoba világából száll felém. Csak látnál. Ide borulok az asztalra és úgy, de úgy eszirtatom az én vajadó szivem vágyát: a szerelmet.

Eltemetem az én fiatal érzéseimet, vigasztalom magamat a te becéző szavaddal, lagysággal.

Sirok. És szeretném, ha szerelmes lennél, ha nagyon szerelmes lennél, ha nem bírnál elmenni mellettem, hogy meg ne öleljél, ha vágyódnál utánam, ha ismerhetnélek, ha a szivedet odaadnád.

Balga vágy, balga vigasztalódás, melynek termőföldje a kín.

Sirok, fájjon zokogok!

Káromlom a természetet, mely nem teremtett csudaszéppé, vagy olyanná, mely szerelmet gyújthat benned.

Megégetett az élet, azt mondd. Huszonnyolc éves vagy és nem bírod kiheverni . . . Nevetnem kell.

Mondod, miért nem üztél el a közleledből, miért nem mondtad, hogy nem adhat az szerelmemért szerelmet cserébe, hidd meg, jobb volna most már.

Bevégeztem volna egészen életemet és nem várnék itt reszkető reménységgel, hogy egyszer azt mondjad nekem:

— Szeretlek, én szerelmesem.

Te azt nem tudnád mondani? Miért?

Nem mondd a virágnak, a madárnak, a lombnak, hogy szereted?

Mi a nő?

A legérzékenyebb virág és ezt hagyod kinlódni, nemhogy megmondanád:

— Barátságot érzek irányodba, egyszer szerettem, ifjú szédülő szerelmemmel, bohó szerelmes verseket irtam imádoztamról és ez a szerelem megégette a lelkemet. Neked azt mondom, nem szerettem már, de itt van még emléke, várj míg baráti közleledben elfelejtem, eltemetem azt.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint ahogy értékesen tanácsokat is kínálnak, kérjen mindenképp  
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**Sirolin**

Ez az új gyógyszer a tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulozis, influenza ellen.

**„Roche”**

Legjobb orvosai ajánlata a gyógyszeriparban.  
— Az élegetést 4—koros.

Egyszóval a kormány új kilátásokkal kecsegteti a nemzetet, a mely ezer örömmel szivesebben látná reményeinek teljesedésbe menését, mint csalódásait, a melyekből — sajnos — elég réze volt.

## Katonatisztek fizetése.

**Készen van a tervezet.**

— Express tudósítás. —

Budapest, január 2.

A közös hadügyminiszter már a két kormány elé terjesztette a katonatiszti fizetés emelés tervezetét.

Eszerint a tisztek a következő fizetést kapják: Hadnagy új fizetése 1600 K., 1800 K., 2000 K. Régi fizetése 1680 K. Főhadnagy új fizetése 2200 K., 2400 K., 2600 K. Régi fizetése 2040 K. Százados új fizetése 3000 K., 3200 K., 3400 K., 3600 K., 3800 K., 4008 K. Régi fizetése 2400 K., 3000 K. Őrnagy új fizetése 4400 K., 4800 K. Régi fizetése 4008 K. Alezredes változatlan, régi fizetése 5400 K., 6000 K. Ezredes új fizetése 7200 K., 8400 K., 9600 K. Régi fizetése 7290 K. Vezérőrnagy új fizetése 11.400 K., 12.600 K. Régi fizetése 11.400 K. Altábornagy új fizetése 14.016 K., 16.600 K. Régi fizetése 14.016 K. Taborszernagy új fizetése 16.800 K., 18.000 K. Régi fizetése 16.800 K. A tervezet a hadügyminiszter a költségvetésen kívül, külön terjeszti a delegációk elé, de valószínűleg csak felére kér fedezetet.

Ugyanis tárgyalásokat folytatnak, hogy az idén csak a legszükségesebb és halaszthatatlan fizetésemelést léptessék életbe. Ez esetben a hadügyminiszter a fizetésemelést két részletben lépteti életbe. Az idén csak a hadnagy, főhadnagy, százados fizetését és őrnagy fizetését emelik föl, s az ezredes és a tábornoki kar fizetésének rendezését a jövő évre halasztják.

Ezen esetben valamennyi hadnagnak 1800 korona fizetést adnak és az új tervezetben fölvevett első (1600) és harmadik (2000) fizetési fokozat rendszeresítését a jövő évre halasztják. Az egész tervezet megszavazása esetén kilenc millió korona a többlet, ha pedig csak a hadnagy, főhadnagy, százados és őrnagy fizetését emelik föl, a hadvezetőség a fizetés-rendezésre csak négy és fél millió koronát kér.

Vagy ha szerelmes vagy belém, miért nem mondod lágy öleléssel, bugó sugással: „Szeretlek én szerelmesem!”

Ez olyan jó volna nekem, olyan lágy érzés, olyan vigasztaló édesség.

De igazat mondj! Meglátom a szeméből, ha jókáróan harsudsz. Meglátom és akkor összezúztad a lelkemet.

Sirok! Fájón zokogok. Künn sirni kezd a kis fiam, az anyám és a tied, tán megérezte az anyja fájdalmát, tán szívernél vérevel magába szívta az én fájdalmamat, tán kárpótol egyszer annyi elveszett vágyódásért, melyet a te ajkadról lestem, tán egyszer megölel engem és buzgó gyermekes örömmel mondja majd:

— Szeretlek, én szerelmesem, jó anyám!

Talán nem a te szívedet öröklé, talán az én bolondos szívemet. Talán jobban lesz, mint te, te, aki nem akard kimondani ezt a három szót.

— Szeretlek, én szerelmesem!

B. n.

## Miért járt a bán Budapesten?

**A nemzeti párt fiaskója.**

**A bán lemondásának hirt.**

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 2.

Rakodczay bán tegnap Budapesten volt és hosszasan tárgyalt a miniszterelnökkel. A tanácskozáson Tomasics is jelen volt. Mint értesülünk, a bán a nemzeti pártalakítás kísérletének teljes fiaskójáról referált a miniszterelnöknek. A bán beismerte a miniszterelnök előtt, hogy a nemzeti párt a sikerre való minden kilátás nélkül megy a választási harcba.

A párt elvesztette talaját az egész országban és a közeli választásokon meg fog semmisülni. Baj az is, — jelentette Rakodczay a miniszterelnöknek, — hogy Rauch Pál báró egyszerre félreállott, miáltal a pártban szakadás állott be.

Rauchnak nagyszámú hívei az értekezleten nem jelentek meg, sőt még nehézségeket is csinálnak a bánnak.

A bán, nagyon deprimált hangulatban van. Látszott rajta, hogy felelősségterhes állásától nagyon szeretne szabadulni.

Politikai körökben tegnap este az a hír terjedt el, hogy a bán a lemondását ajánlotta fel Wekerle miniszterelnöknek, aki azonban kérte őt, hogy egyelőre maradjon meg állásában.

**Új pártalakítás.** Budapestről jelentik: a politika kulisszái mögött nagy csöndben a jövőre esetleg nagy kihatással lévő átalakításokat készítenek elő. Ma még ezeknek külső vonalai is bizonytalanok, de annyi kétségen kívül áll, hogy tendenciái a függetlenségi párt ellen irányulnak s ettől akarják elvenni a többséget. A pártalakulás fonatát Wekerle Sándor szövögeti.

## Debreczeni iparosok Londonban.

**Ipartestületi előljárásági gyűlés.**

**Iparosok ügyeiről,**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 2.

Ma tartotta meg az ipartestület előljárásági szokásos havi gyűlését.

Kevéssel 4 óra után nyitotta meg az előljárásági gyűlést Dávidházy Kálmán elnök üdvözölve a megjelenteket. Előadó dr. Scheibner Béla ipartestületi jegyző volt, a hatóságot Vetésy Béla ipartestületi biztosi képviselte.

**Kisebb ügyek.**

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Tóth Kálmán és Darvay Béla előljárásági tagokat felkérve, jelentette, hogy 16 iparos tanoncot szabadítanak fel, akik közül Nagy Gábor gépész lakatost jó magaviselete és mesterségében való előmenetelért díszoklevéllel és aranyéremmel tüntették ki. Ezután jegyző felolvasta a jegyzőkönyvet, mely hitelesítést nyert. Előadó, Scheibner dr. beterjeszte a kamara átiratát, amelyben a Debreczen-

ben létesítendő vas és fémipari szakiskola anyagi céljaira alapítványt kér. Ezt a kérést azonban az ipartestület az idén történt nagy kiadásai miatt nem teljesítheti.

**A rajzoktatás kérdése.**

Ezután a vasárnapi rajzoktatási órának szerdára való áthelyezése került szóba. Irtunk már erről egy ipartestületi előljárásági gyűlés kapcsán, hogy az iparosok érdekeit mennyire sérti ez a dolog. A főkapitány áthelyezte a vasárnapi rajzoktatás óráját szerda délutánra, mely határozat ellen az előljárásági felfolyamodással élt, azonban a városi tanács a főkapitány intézkedését helyben hagyta. Előadó indítványozta, hogy a sérelmes dolog miatt a városi tanács végzése ellen ismételt felfolyamodással élt.

Tóth Kálmán szerint ilyen erkölcsi testülethez, mint az ipartestület egyáltalán nem illő, hogy még továbbra is foglalkozzon ezzel a kérdéssel. Az iparos tanoncoknak az egy szabad vasárnap délutánjuk van, minek elvenni azt is tőlük, annyival is inkább, mivel a már nem sok idő múlva érvénybe lépő új ipartörvény határozottan kimondja, hogy az iparos tanoncok órái nappal és pedig hétköznap tartassanak.

Dávidházy Kálmán elnök és Varjassi Imre ilyen értelmű hozzászólásai után, az előadói indítvánnyal szemben, elfogadták Tóth Kálmán indítványát s e szerint a rajzoktatás óráinak áthelyezése kérdésében továbbra lépéseket nem tesznek és így a városi tanács határozatában megnyugszanak.

**Kiállító debreczeni iparosok.**

Előadó ezután beterjesztette a londoni kiállítás magyar osztálya igazgatóságának átiratát, melyben az igazgatóság lelkes szavakkal kéri az ipartestületet, hogy a kebelébe tartozó debreczeni iparosok között terjesszen propagandát, hogy a londoni kiállításon debreczeni iparosok világhírű készítményeikkel mennél nagyobb és impozánsabb számban résztvegyenek. Az ipartestület a legnagyobb örömmel fogadta az átiratot s elhatározta, hogy a kiállítási igazgatóság kérését, a mennyire teheti, teljesíti, az átiratot pedig kifüggeszti.

Ezután kisebb, többnyire tanoncfogadási kérelemügyeket letárgyalván, Dávidházy elnök a gyűlést fél 7 órakor beárta.

## A járványok Hajdumegyében.

**A lakosság veszedelme.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 2.

Hajdúvármegye területén a fertőző betegségek ismét nagyobb arányban léptek fel. Legutóbb Kabán és Nadudvaron lépett fel szokatlanul nagy mértékben a kanyaró. Több mint ötven megbetegedés történt a két községben.

Az ottani orvosok a járvány kitöréséről táviratilag értesítették Dr. Losonczy Álmós megyei tiszti főorvost, aki azonnal megtette a szükséges védekezéseket. A helyszínére kiutazott és gondoskodott, hogy a megye által hozott és járványok alkalmával fogatandosítandó intézkedések tényleg meg is tétessenek. Az iskolákat bezáratta,

tehát a karácsonyi szünidő végével további intézkedéseig zárva is maradnak.

A tisztí főorvos az ellenőrzést személyesen végzi és a tapasztaltakról a legközelebbi közigazgatási bizottságnak jelentést tesz.

## Zavar a máv. forgalmában.

### A hófuvás miatt.

#### Késnek a vonatok.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 2.

Az orkánszerűleg fellépett hófuvásoknak megvan a következménye. A magyar állam vasutak forgalmában óriási zavarok állottak be. Három négy órai késéssel érkeznek meg a vonatok és indulnak el.

Ujévre virradó éjjelen a 2 óra 28 perckor érkező Budapest felől jövő személyvonat az Ebesi állomáson kisiklott. A jeges vasuti sínen a hosszú személykocsi sor elvesztette egyensúlyát és lesiklott.

Több órai munka után emelhetők vissza a sínre és emiatt reggel fél hétkor érkezett Debreczenbe. Az első késés ez volt. Azután pedig a hóbuckák állták útját a vonatoknak. A tegnapi reggeli kilenc órai gyors 30 perc késéssel érkezett meg Debreczenbe és ugyanilyen arányban késnek a többi vonatok.

Legnagyobb késéssel érkezett a Bpest-ről tegnap délután 3 óra 24 perckor Debreczenbe érkező személyvonat. Ez este 6 óra 12 perckor érkezett meg. És ebben az arányban fognak az egész vonalon a késések. Mindennek természetesen a nagy hóvihár és a szél az oka.

## A talyigások harca.

### Vér az Arpád téren.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 2.

Ujévre virradó éjjel a Bocskai tér hangos volt a talyigások és mulató fuvarosok lármájától. Egyik ottani korcsmában vigadtak miközben lovok és talyigások a korcsma előtt álltak.

Szabó János, ott posztoló rendőrnek ez nem tetszett és a rend nevében többször felszólította a mulató fuvarosokat, hogy a talyigákat hajtsák haza. Ezek eleinte nem is akartak hallani a dologról, de később mégis eltávoztak az ivóból.

De nem mentek messzire, csak a szomszédos Paacsirta utcáig. Itt ismét korcsmába mentek, szekerüket és talyigáikat természetesen újból a korcsma előtt hagyták. Szabó rendőr ekkor ismét figyelmeztette őket, ez azonban már nem ment simán, sőt mikor arra került a sor, hogy a rendőr a lovakat hatósági őrizet alá veszi tettlegességre került a sor Gulyás István, egyik mulató fuvaros és a rendőr között.

Gulyás az oszornyéllel kezdte ütni a rendőrt, mire ez kardot rántott és három csapással lehetetlenné tette a dühöngő embert. A vér láttára a talyigásoknak elment a kedve a mulatástól és hazamentek.

Szabó rendőr az esetet bejelentette a bünyügyi osztálynál, mely megindította a vizsgálatot.

## Öngyilkos vén leány.

### Böszörmény szenzációja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 2.

Uj év napja nem mult el minden eredmény nélkül Böszörményben. Mint tudósítónk írja egy odavaló vén leány vált meg az élettől.

Kiss Róza az illető, 50 tavaszt látott a szerencsétlen s miután egyedül állott a világban, megunta az életét. Tegnap elhatározta, hogy régi szándékát végrehajtja. Egy üvegben marólugot oldott fel s felhajtotta a folyadékot.

A mérge a belső szervezetét úgy összeroncsolta, hogy kevés idő múlva meghalt.

Kiss Róza már régen hangoztatta, hogy öngyilkossá lesz. De várt, hátha másra fordul az ő élete sorja is. Miután minden reménye hiába való volt, jobbnak látta, hogy ez árnyékvilágból eltávozzék.

Az öngyilkosságot bejelentették a debreczeni kir. ügyészségnek is, a mely a vizsgálatot megindította.

## A kötelesség áldozata.

### A vonat kerekei alatt.

#### Egy vasutas szerencsétlensége.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 2.

Debreczen—Kaba közötti vasut vonalon megrendítő szerencsétlenség történt ujév hajnalán. Egy hivatását teljesítő vasuti alkalmazott zuhant a vonat kocsijai közé és ott csaknem végzetes szerencsétlenség érte.

A szerencsétlenül járt embert Dobos Imrénnek hívják. A Debreczenből Szilveszter estéjén Ladány felé menő vonaton volt szolgálatban. Amint Szoboszló és Kaba között egyik kocsiból a másikba akart átmenni, a két kocsi közé zuhant és a vonat bal lábát levágta, azonkívül fején, jobb lábán és hátán súlyos sérüléseket szenvedett.

A szerencsétlenséget észrevette a vonat személyzete és a vonatot nyomban megállították. Első segélyben részesítették és bevitték Katára s az állomáson letették. Majd a következő vonattal Ladányba vitték el és az ekkor Budapest-ről jövő gyorsvonattal behozták Debreczenbe. Itt a mentők további ápolás céljából a kórházba szállították.

Ekként a súlyos sérülésektől vérző ember 12 órai szenvedés után kapott orvosi segítséget. A kórházba aztán bal lábát amputálták, a többi sérüléseit pedig bekötötték. A rendőrség tegnap megkísérelte kihallgatni, de ez nem sikerült, mert Dobos Imre eszméletlen állapotban volt.

A szerencsétlen ember állapota a lehető legkomolyabb. Valószínű, hogy nem fogja túl élni szerencsétlenségét. A kórház orvosi egyébként a legnagyobb gondnal ápolják, de felépülésében nem biznak. Megható kép volt, amikor Dobos Imrét a mentők a kórházba akarták átadták. Elől a hordágyon vitték a megbénult embert és utána pedig a levágott testrészt oszmaszárral. A levágott lábszárát a hullaházba vitték és egyik legközelebbi temetés alkalmával elfogják földelni.

## SZÍNHÁZ.

### Műsor:

Pénteken: Megváltás.

Szombaton: Szép Galathea, Salome.

Vasárnap délután: Vig özvegy, este Cassanova.

— **Megváltás.** Ma a dr. Szalay Mihály nagyhatású drámája a Megváltás kerül színre, amely az összes eddigi előadásokon őszinte nagy hatást ért el. A dráma szereplői Hahnel Aranka, Ternyei, Lukács Juliska Jeszenszkyne stb.

**Salome, Szép Galathea.** Szombaton Wilde Oszkár megrázó tragédiája Salome kerül színre ismét az eddig ismert szereposztásban. A nagyhatású tragédiával együtt adják a dallamos muzsikájú Szép Galatheát a címszerepben Zilahynéval.

— **Cassanova.** Vasárnap este rendkívül érdekes reprizben lesz része közönségünknek. Az igazgatóság feleleveníti Faragó Jenő és Barna Izsó nagy operettjét Casanovát. Az előadás nagy érdekességét fogja képezni a női szerep hármaskiosztása. A női szerepet Zilahyné, Lónyay Piroska és Zsigmondv Anna játsszák felvonásonként. Casanova Horváth Kálmán lesz. A többi szerep is elsőrendű kézben van.

— **Varázs keringő. Nap és hold** a társulat érekes személyzete nagy gonddal készül Strans fényes sikerű operettjének a Varázskeringőnek premierjére. Ezt megelőzőleg a Nap és Hold című pompás nagy operettet eleveníti fel az igazgatóság, a melyből már szintén folynak a próbák.

— **Rang és mód.** A jövő hét műsorán Szigeti József kitűnő társadalmi vigjátéka a Rang és mód is szerepelni fog, amely a legértékesebb magyar darabok egyike. A kitűnő vigjáték próbái már javában foglalkoztatják a vigjátéki személyzetet.

— **Az igazgatóság** a bérlő közönség kényelmére úgy intézkedett, hogy a bérletek a nappali pénztárnál is bezáratók d. e. 9-12 és d. u. 3-5 óráig.

## A Harden pör.

### A vége felé közeledik.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 2.

A nagy pör mai tárgyalásáról a következő táviratok érkeztek:

A vádlott ma nem jelent meg a törvényszék előtt. Kezelő orvosának kijelentése szerint állapota ismét annyira rosszabbodott, hogy már felegyenesedés esetén is eszméletét veszti. A kezelő orvos kijelentését Eisenberg is megerősítette, aki ma reggel szintén meglátogatta őt.

— Állapota tegnap nagyon rossz volt — mondá Eisenberg a bíróságnál s a vádlott az éjjeli folyamán többször eszméletlenné esett. Azt rendelték neki, hogy egész nap az ágyban maradjon. Nem lehetetlen azonban, hogy holnap eljöhessen a tárgyalásra.

Az elnök: Nem volna lehetséges, hogy a tárgyalást Harden lakásán folytassuk.

Eisenberg: Azt hiszem, hogy Harden mostani állapotában nincs abban a helyzetben, hogy a tárgyalást figyelemmel kövesse.

Zsebichl főügyész: Harden ellen a Zukunft cikkei miatt a herceg azért nem tett büntető feljelentést, mert tudta, hogy ezen az uton nem nyerhet elégtételt, mert ezen becsületsértő pörben a bíróság leg-

feljebb azt állapította volna meg, hogy ellere homoszexuális tekintetben semmi sem bizonyítható be. Eulerburgnak azonban az állott érdekében, hogy a bíróság ezt a vádat teljességgel valótlannak nyilvánítsa. Eulerburg tehát önmaga ellen tette meg a följelentést.

Most pedig azonban Eulerburg eskü alatt kijelentette, hogy homoszexuális tekintetben nem követett el vétészet. Jelentkezettek azok, kik hamis eskü miatt feljelentést akarnak tenni s kifog hallgatni minden egyes tenut, bérhorna kerüljön is elő.

Ujabb távirat szerint az orvos szakértők megjelentek Harden lakásán s konstátálták, hogy az író beteg. Holnap megfog már jelenni a tárgyaláson.

## UJDONSAGOK.

### Szerkesztőségi teleten sz. 339.

Szerkesztőségi 6.: d. o. 8—12 d. n. 9 ó. éjjeli 3.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Ujévi tisztelegés.** Debreczen város tisztviselői kara az ujév alkalmából megjelent Kovács József polgármesternél. Magoss György t. főügyész üdvözölte a polgármestert, aki megköszönte az ujévi gratulációt. Válaszában a polgármester kijelentette, hogy az elmúlt év nem hozta meg azokat a sikereket a városnak, amelyeket reméltek. Hiszi azonban, hogy ez az év kedvezőbb lesz minden tekintetben Debreczen városára nézve.

— **A város a vidéki telefonhálózatban.** A tanács mai ülésén elhatározta, hogy belép a megyei telefonhálózatba. Erről értesítik a postahivatalt, a mely bekapcsolja a polgármesteri telefont a hálózatba.

— **A vízvezeték ügye.** Lassan, lassan, nagyon lassan halad Debreczen város vízvezetése a megvalósítás felé. — Mint ismeretes, a tanács a Törzs és Ormai céggel a szerződés felbontását határozta el. A minap kiirták a kutak furására az új pályázatot, amelyre két ajánlat érkezett be. Az egyik a földgát és kutfuró vállalaté, a másik Zsigmond Lajos cégé. A két ajánlatot ma bontották fel Kovács József polgármester elnöklete alatt működő bizottságban. Véleményezés céljából kiadták az ajánlatot Aczél Géza főmérnöknek, aki rövid idő alatt jelentést tesz a tanácsnak.

— **Népkönyvtár.** A muzeumok és könyvtárak főfelügyelősége a homokkertnek új könyvtárt adományozott. Az ujévi ajándék bizonyára kellemes hatással lesz a homokkert kitaró és szorgalmas lakosságára.

— **Kinevezés.** Csongrádmegye főispánja Kelemen Béla, kinevezte Molnár Jenő országgyűlési képviselőt vármegyei tb. főügyésszé.

— **A második évforduló.** Ma két éve, hogy Debreczenben lejátszódott egy világra szóló esemény. A darabantok által nyakunkra küldött megyefőnök, Kovács Gusztáv betört fejjel, összeuzott tagokkal távozott néhány órai időzés után Debreczenből. Ma két éve. Az idő is ilyen kegyetlen hideg volt, de nagy esemény nyomában járó láz és izgatottság nem vétele észre a h deget. Mátal kezdve ezután mindennap egy-egy évforduló Debreczen történetében, a melyre soká fognak emlékezni nem csak minálunk, de az ország minden részében is.

— **A város költségvetése.** A belügyminiszter ma leiratában tudatta Debreczen városával, hogy az 1908. évi költségvetést jóváhagyta. A miniszter a tanyai iskolákhoz szükséges 12 ezer korona póthitelt is engedélyezte.

— **Debreczeni gyógyszerészek sikere.** Fényes siker koronázta azt a mozgalmat, melyet a debreczeni gyógytár tulajdonosok indítottak az országos gyógyszerészeti érdekek megóvására. Mint tudvalevő országos kongresszus is volt e tárgyban Debreczenben. A debreczeni és a szegedi országos gyógyszerész kongresszuson az érdekeltek közül számosan hangoztatták, hogy nagy szükség volna a gyógyszerészi kamarára. Főképpen a feyelmi kérdés megoldásának érdekében kívánnák a kamarát, mert úgy vélik, hogy a tulságba vitt reklám és a kari tisztesség ellen elkövetett vétészek elbírálására a kamara volna a legilletékesebb. A reform a segédi kart is érdekli, mert a kamarának minden okleveles gyógyszerész tagja lenne. A kamara dolga már a belügyminisztériumot is foglalkoztatja. Andrásy Gyula gróf belügyminiszter ugyanis felkarolta a kamara megteremtésének dolgát s a belügyminisztérium kodifikáló osztályának már ki is osztotta az ügyet.

— **Presbiteri gyűlés.** A debreczeni református egyház január 5-én vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart Si monffy Imre királyi tanácsos, főgondnok világi és Kis Albert egyházi elnök elnökletével. A tárgysorozat legfőbb pontja a bizottságok választása, illetőleg kiegészítése.

— **Uj hadapródok.** A 61. gyalogezred tavalyi önkénteseit most nevezték ki hadapródokká. Mint a rendeleti közlöny jelenti a debreczeni ifjak közül a király Benedek Dezsőt, Fenyő Imrét, Hand'oser Józsefet, Békés Kálmánt és Majoros Józsefet nevezte ki hadapródokká.

— **Uj év a megyén.** Az új évi tisztelgésekből a megye tisztikara is kivette a maga részét. Előbb Pákozdy Sándor vezette a tisztikart Kovács Gyula alispán elé, sok szerencsét, jó akaratot kérve az alispántól az új esztendőben. Kovács alispán rövid beszédben köszönte meg a gratulációt. Majd ő állott a tisztikar elére. és így vonultak fel Wessprémy Zoltán főispánhoz. Itt Kovács Gyula mint a vármegye első tisztviselője volt a szónok. Rövid, magyaros beszédben üdvözölte a főispánt az új év alkalmából. A főispán megalva, meleg szavakkal viszonzotta üdvözlést.

— **Temetés.** Zoltai Lajos muzeumőr édes anyját özv. Zolthay Pálnét tegnap temették el nagy részvét mellett. A temetésen szép beszédet mondott Dicsőffy József lelkész. Ezután az elhunytat utolsó útjára vitték.

— **Fagy lesz nagy!** Meteor írja: Január hóban igen sok a csomópont. A legerősebb hatásuk 3-ra, 7-re, 14-re, 18-ra és 29-re esnek. E hónapban Jupiter befolyása légkörünkre már erős lesz, így a mostani telünknek aránylag leghidegebb része is a következő hónapra esik. Nagyobb hideg leginkább januárius 18 ka,

februárius 4. és 15-ke körül várható, de fagyos napokra van kilátás január 3—8-ka körül hóeséssel és 29 iki csomópont hatáskörében, amit követőleg, szintén erősebb havazás várható különösen február legelső napjaiban, a midőn szélvihar is valószínű. Enyhébb jellegű a január hó 14-ki, vagy legalább nem hideg. A többi csomópont jellege gyenge, erősebbé azokat csak a napon végbemenő erőhatások, vagyis a napfoltok fogják tenni és jellegük minőségét is meghatározni.

— **Az egyházkerületi közgyűlés jegyzőkönyve** az elmúlt őszi háromnapos közgyűlésről, ma nyomtatásban megjelent. Az egyházi hivatal holnap már az összes tiszántuli egyházközségeknek megküldi a jegyzőkönyvet.

— **Köszönet.** Idvezült szeretett édes anyánk, özv. Zolthay Pálné asszony végső tisztességtételén megjelent gyülekezet minden tagjának, valamint ama barátaink és ösmerőseinknek is, akik condolealó írásikkal fejezték ki részvétüket, hálás szívvel mondunk köszönetet. Zoltai Lajos és neje.

— **Családi ünnepély.** Kedves családi ünnepély volt a napokban Szikszay Lajos tüzoltó főparancsnok házában. Boldog házassága 40. évfordulóját ünnepelte Szikszay Lajos és neje, akiket a nagy és szépszámu rokonságon kívül barátok és ismerősök nagy serege szívből üdvözölt. A jubiláns házaspárt a város előkelő köreiből is nagyon sokan üdvözölték.

— **Visszaélés az adóleírásoknál** A pénzügyminiszter arról értesült, hogy némely jegyző az elemi károk leszámítása után a felektől 10 százalék részesedést követel. Ezen 10 százaléknak szedése régi szokáson alapul, a felek beleegyezésével és a községi előjárók tudtával. A pénzügyminiszter a meghatározottabb állást foglalt az eljárás ellen, először azért, mert az ily adóleszállítási munkálatokat a jegyző hivatalból tartozik teljesíteni, másodsor pedig azért, mert a jegyző az adóleíró bizottság tagja és abban az államkincstárnak csak egy tagja vesz részt, akit az ily módon érdekelt jegyző és községi birtokos bizottsági tagok leszavazhatnak, ami a kincstárra nézve tetemes károsodással járhat. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy az ily adóleszállításban részesedő jegyzők ellen a feyelmi eljárás megindíttassék.

— **Orvosválasztás Bősörményben.** Bősörményben a legutóbb megtartott orvosválasztáson Bakóczy József dr.-t. választották meg 12 szótöbbséggel főorvosnak.

— **A közönséghez.** Amidőn az Angol királyné szálló es étterem bérletétől visszalépve, véglegesen a Royal nagykávéházamba költöztem át, nem mulasztatom el, hogy mélyen tisztelt közönségemnek, a mely 12 év óta szeretettel vett körül, — hálás köszönetemet ne nyilvánítsam. Kérem tartson meg további jóindulatában. Tisztelettel Hauer Bertalan, a Royal nagykávéház tulajdonosa.

— **Hirtelen halál.** Foris Mihály ismert alakja volt Debreczennek, különösen a rendőrség és a pálinka mérések ismerték Forist, aki fiakkereket mosott. A kapott pénzen pálinkázott. Tegnap is épen javában italozott, amikor utolérte végzete. Agygutaütést kapott az alkohol tulságos élvezésétől és összeeseett, egy Hatvan utcai kimérőben. Az alkoholista azonnal meghalt. A rendőrség kiszállította a közkház hullaházába, ahonnan ma temették el.

— **Megszurkálták az Arpád téren.** Székely Lajos új év hajnalán jókedvűen ment haza több köműves társával. Utközben, az Arpád-téren összeszólközött társaival, akik aztán megszurkálták.

Sebeivel bement a kórházba s ott azokat bekötötték. Azután pedig saját lábán hazament lakására. Sérülései nem életveszélyesek.

— **Köszönet nyilvánítás.** A közolaj ipar r. t. a Dr. Szántó Sámuelné elhunytá alkalmából koszoru megváltás címen 80 koronát, Oláh Károly tanácsnok pedig a segítő asztaltársaság nevében 20 koronát juttatott a nőegyl. árvaház részére. Mely adományokat az egylet nevében köszönettel nyugtáznak. 1907. decz. hó. Szücs Kálmán nőegyl. pénzt.

— **A szerelem statisztikája.** Most jelent meg a statisztikai évkönyv. A statisztikai évkönyvnek derűsebb része az, amely a házasságokról szól. A magyar birodalom területén a múlt évben 176.826 házasságot kötöttek és 128.074 házasság bomlott fel; ebből 3890 válópörrel fejeződött be, a többi esetben pedig a halál szüntette be. A legtöbb házasságot februárban és novemberben kötötték. (Mi lett belőled költői szép május, a rózsák és szerelmek hónapja!) Vegyes házasságot 19.819 pár kötött, ami több, mint tíz százalék. — A vegyes házasságoknak több mint fele római katolikusok és reformátusok (hatezerhatszázhat), illetőleg római katolikusok és ágostai hitvallásúak közt (3196) létesült. Keresztény-izraelita házasság 516 volt, ötveneggyel több, mint 1905-ben. Elfordult még izraelita és felekezeten kívüli között kötött házasság is 15, éppen annyi, mint 1905-ben. A vegyes házasságokból születendő gyermekek vallására nézve 4852 esetben kötetett megegyezés. A szaporodási arány legkedvezőbb az izraelitáknál, valamint a halálzási arány is.

— **Rendőri hírek.** Ellopták a tyukokat. Jóri Lajost kellemetlen meglepetés érte. Két darab tyukját és galambját az éjjel ellopták. A rendőrség keresi a tolvajt. **Leopták lováról a pokrócot.** Nyíri Jánosné megállott talyigájával a Csapó utca 8 szám alatti ház előtt. Míg bentjárt az udvarba, addig lováról 26 korona értékű pokrócot leoptak. Feljelentette az esetet. — **Becsapták.** Deák Ferencz üzleti összeköttetésben állott egy I. N. nevű ügynökkel. A napokban ennek átadott 180 korona értékű fűsüt s az ezzel együtt eltűnt. — A rendőrség körözi.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Lakatos Imre ev. ref. 1 hónapos, Ujfalussy István ev. ref. 3 hónapos, Búte Ida ev. ref. 5 hónapos, Katona Jenő ev. ref. 48 éves, Bokor Mihály ev. ref. 11 hónapos, Bak József ev. ref. 69 éves.

— **Pergetett és sejtés akácz,** valamint virágméz legolcsóbban Kontsek Gézánál.

— **Eredeti újvi szerencse malacok és tréfás tombola nyeremény tárgyak Mentze áruházában Kosuth u. 4 szám.**

— **Le késet a vonatról,** vagy le késet volna, ha nem Kopár órásnál Hatvan-utezán hagyja óráját javítani, aki specialista inga- és zsebórák javításában.

**Szabó-féle pármalibolya-szappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illatú s bőrpuhító hatása olyan hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 fillérért kapható: Debreczenben Jóna és Jóna, Rácz Herman droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., Komlóssy L., Mentze H., Kálnai L., Füstös D., üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Köner Bélánál.

— **Két elsőrendű támlásszék** családi gyász miatt sürgősen eladó. Az egyik B. napra a másik C. napra cím a kiadóhivatalban.

## Az áruló Stössel.

### Vége a tárgyalásnak.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 2.

Stösselnek. Port Artur egykori védőjének pöre eljutott a tárgyalás utolsó stádiumához. A tárgyalások menetéből most már körülbelül világosan rajzolódik ki, hogy tulajdonképpen itt nem is a szóban forgó négy generális sorsa a fontos, vagy legalább is: nem ez az elsősorú tényező, hanem inkább az a presztizskérdés, megadta-e magát az ellenségnek egy orosz erődítmény, vagy sem?

Ha bebizonyítást nyernek a négy generálist terhelő vádak, az — az orosz armádia szempontjából — tanúsága lesz annak, hogy Port-Arthur nem adta meg magát, hanem elárulták.

Vagyis Stössel és társainak elítélése egyértelmű a hadseregnek és hadvezetésnek rehabilitálásával. A tárgyalások pedig olyan mederben folynak, hogy a nagy pörnek burkából lehetőleg ezt a rehabilitációt sikerüljön kihámozni. Mint Pétervárról írják, legutóbb Gaudurin ezrodest hallgatta ki a hadbíró. Gaudurin volt a Stössel követő, ő vitte titokban, a parancsnok kapitulációs ajánlatát Nogihoz, aki a japán sereg élén ostromolta az erősséget.

Az egykori békekövet a legformálisabban vádat emelt Stössel ellen. Szerinte Stössel megpártolta munkájukban azokat, a kik zsákokkal és törmelékkel akarták eltorlaszolni a falakon ütött réseket. Meggyőződése szerint Stössel mindent megtett, hogy az ostromolt váron minél előbb ott lobogjon a fehér zászló, Oroszország szegényének hirdetője.

Chwosztkov ezredes — a következő tanu — azt hangoztatta, hogy a védőlegénység száma vagy tizenkilencezer főnyire volt tehető, Stössel részéről hat korai volt a vár átadása.

Hasonlóan nyilatkozott Grigorenko ezredes. Ezután Virén tengernagy kihallgatására került a sor.

## Magyarország és a Német birodalom.

### Szögyény Marich nyilatkozata.

— Távirati tudósítás. —

Berlin, jan. 2.

A Lokalanzeiger érdekes nyilatkozatokat közöl újvi számában.

Az ujság körkérdést intézett a berlini udvarnál akkreditált nagykövetekhez és követekhez a német birodalomnak a külföldi államokhoz való viszonyáról.

Szögyény Marich László berlini osztrák-magyar nagykövet válasza ez:

— Ausztria-Magyarország viszonya a német birodalomhoz olyan szoros, hogy nem hasonlítható más államokkal fennálló politikai viszonyhoz; de éppen ez az intimitás eltilt bennünket attól, hogy a nagy nyilvánosság előtt fejteggessünk egyes speciális kérdéseket, melyeket a mi kormányaink egymás között tárgyalnak.

Némely, nem is felelős részről terjesztett hírekkel szemben megállapítható, hogy a személyes rokonérzésen is alapuló jó egyetértést és azt a

szíves bensőséget, amely a mi viszonyunkat jellemzi, egyáltalában semmi sem zavarja.

Erre a politikára is nagyon ráillik az a mondás: Azok a legjobb házasságok, amelyekről nem beszélnek sokat.

## TAVIRATOK.

### Leszállt a kamatláb.

Budapest, január 2. Nagy fontosságú hír érkezett Budapestre. Az angol bank mától kezdve a kamatlábat 1 százalékkal leszállította. A hír a börzén nagy örömet keltett.

### Beck kitüntetése.

Bécs, jan. 2. A király az osztrák miniszterelnöknek a Szent István rend nagy keresztjét adományozta és meleg hangú kéziratot intézett hozzá.

### Bomlik a nemzetiségi párt.

Budapest, január 2. Suciú János román képviselő kilépett a nemzetiségi pártból. A párt végkép fel fog oszlani, mert a vezetőséggel a tagok nincsenek megelégedve. Nagy az elkeseredés Mihályi elnök ellen. Lukácsiu elvfelelással vádolják, mert a magyar pártokhoz közeledik.

### Elitelték Pinteritset.

Budapest, január 2. Pinterits Istvánt, aki a Szapáry grófi palota tűzének okozója volt, gondatlan tűz okozás miatt a rendőrség 1 hónapi fogházra ítélte el.

### Leégett grófi kastély.

Budapest, jan. 2. Vépről jelentik, hogy Gróf Erdődy Sándor kastélya és gazdasága leégett. A kár óriási. Az istállókban levő szarvasmarhák és lovak is a pusztulás áldozataivá lettek.

### A fegyeno büne.

Troppau, január 2. A witznizi fegyverházról ismeretlen módon kiszabadult egy Kurek János nevű rab, aki a szomszédos község vendéglőjét és nejét kirabolta és megölte. Kurek ezután egy elmeorvosintézetbe akarta felvétetni magát. Itt kiderült, hogy kiesoda s letartóztatták. Most ismét a törvényszék elé állítják.

### A milliomos pörét újra tárgyalják.

Budapest, jan. 2. Newyorkból jelentik, hogy Witte gyilkosának, a milliomosnak pörét január 5-én újra tárgyalják. A tárgyalásról a nőket kizárta a bíróság.

### Automobil szerencsétlenség.

Budapest, jan. 2. Dréher Jenő sörgyáros 4 számú automobilja, melyben a gyáros felesége, Dréher Jenőné ült, a Teréz-körut 40 számú ház előtt elgázolta Csonka Mária 14 éves leányt, aki súlyosan megsérült. Dréherné az elgázolás percében elájult, de hamarosan magához tért és a kis leányt megvizsgáltatta dr. Weisz orvossal. A mentők a leányt a Bródy-kórházba szállították.

**Kirabolt halott.****A kifosztott rendőrfőkapitány.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 2.

A szerencsétlen véget ért makói rendőrfőkapitány, Horváth Aladár tragédiájának részletei csak a halott eltemetése után kerültek nyilvánosságra. A halál bekövetkezése és a rendőrség intézkedése közötti idő alatt, mely körülbelül egy órára tehető, oly bünt követtek el eddig még ismeretlen tettesek, mely minden büncselekménynél undorítóbb. Horváth Aladár dr. holttestét kirabolták az alatt az idő alatt, míg a rendőrség megérkezett a helyszínére.

Ekkor Csala Károly rendőr kapitány még a jegyzőkönyv felvétel előtt átkutatta a tragikus véget ért főkapitány ruháját és feltűnt neki, hogy a főkapitány értékes selyemtárcája hiányzik. Kérdőzködésére hozzátartozói határozottan állították, hogy Horváth aznap délelőtt 800 koronát kapott postán a fivéréől, Horváth Sándor huszárkapitánytól, hogy a bankba tegye.

Az azonnal megindított nyomozás kétségtelenül megállapította, hogy a tragikus véget ért főkapitány még a délután folyamán is magánál tartotta a bankjegyeket s azokat az általa tett kijelentés szerint csak másnap délelőtt akarta a bankba elvinni. A gyanu első sorban a vele volt nő ellen irányult. Kihallgatásakor erősen tiltakozott a gyanúsítás ellen és eladta, hogy a szerencsétlenség bekövetkezése után oly halálos rémület vett rajta erőt, hogy megzavarodva rohant haza s így nem is gondolhatott arra, hogy a holttestet kirabolja. A lakás bérbeadója Balogi Zsuzsanna volt a másik gyanúsított.

Amíg az orvos megérkezett, ő tartózkodott a holttest mellett. Balogi Zsuzsanna is tagadott s a megejtett házkutatás is eredménytelen volt.

A lesújtott apa erre a nyomozás megszüntetését kérte. Nem akarta ugyanis hogy fia ilyen ocsmány bűnüggyel kapcsolatban szerepeljen, mire a rendőrség a kutatást megszüntette és csak akkor vette fel újra, amikor az ősz Horváth, értesülvén az összeg nagyságáról és a büntény kétségtelen váltáról, újabb feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen.

A rendőrség az eddigi vizsgálat adatait titokban tartja és erősen bizik abban, hogy a halottrablókat egy két nap múlva kikutatja.

Horváth Aladár dr. temetése karácsony másodnapján ment végbe egész Makó társadalmának részvétele mellett. A temetést megelőző éjjel két orvos állandóan a ravatal mellett tartózkodott s figyelte a halottat, amelynek körmei alatt élénk piros vér volt látható. Az egyik családjag azonkívül a halott szemének pergését is vélte látni. Ezek a körülmények arra a feltevésre engedtek következtetni, hogy tetszhalottal állanak szemben.

A megtartott orvosi konzilium azonban alapos vizsgálat után a beállott "halált" konstatació és nem látott okot fennforogni a temetés elhalasztására. A család kívánságára és megnyugtatóására a hatóság mégis megengedte, hogy a családi sírboltban elhelyezett erekoporsó és a sírbolt ajtaja egy rendőr állandó felügyelete mellett néhány napig nyitva maradjon.

**REGENY-CARNOK.****Küzdelem a becsületért.**67. **Büntügyi regény.**

— Egész mostanig?

— Nem; már egy év óta nem.

— En is nagyon szeretem Kolozsavart, — felelt ő.

Aztán kérdeztett egyről-másról, s megértve, hogy az előkelő negyedben laktam, hogy ismertem azokat a főrangú családokat, akikről ő csak beszélni hallott, hogy voltam néhány nagyon is „zártkörű” bálban, — mindjárt közlékenyebb és barátságosabb lett.

— Ön, kisasszony, kivel jött ide?

— Vándoriékkal... őt lakom...

— Mit? Vándoriéknál? — szölt a hölgy meglepetve; — de hisz ők nem szoktak vendégeket...

— En nem is vagyok vendég; én unokahuguk vagyok... első unokahuguk...

— De akkor, — kiáltott föl a nő, drámai mozdulattal fölugorva a székről; — de akkor önnek nem Madai a neve?

— Engem mindig úgy hívtak, — viszonzám félénken.

— Pedig az volna a rendjén, ha mindenkit a maga igazi nevén hívnának, vagy sehogy, — felelte a nő durván. — Ha meg akarja fogadni a tanácsomat, legjobb lesz, ha rögtön visszamegy Kolozsavarra, ahol a multját nem ismerik, mert ha ön azt képzeli, hogy a társaság itt is befogadja önt, akkor nagyon csalódik. S e goromba, kegyetlen szavak után ott hagyott engem, mitsem törődve azzal, hogy eltiport, a porba taposott! Talán heves zokogásra fakadtam volna, ha épp e perozben oda nem jön Vecsésné és legnyájasabb mosolygásával karon nem fog-

(Folytatása következik.)

**Közgazdaság.****Terményfőzsde.**

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentés Budapest, 1908 január 2.

Készáru eleintén csendes, később szilárdult, határidő üzletre 5-ig magasabb.

1907. októberi buza	10 82.—83
1908. áprilisi buza	13 12.—13
1907. októberi rozs	9 82.—83
áprilisi rozs	11 75.—76
1907. októberi zab	8 38.—39
áprilisi zab	7 25.—26
1908. májusi tengeri	—
1907. júliusi	—
1907. augusztusi	—
1908. augusztusi reposs	—
1907. szeptemberi tengeri	—

**divatos arany nyakláncz**

szívvel

**a legjutányosabb árban Halász Nándor**

ékszerésznél

**DEBRECZEN, Piac-u. 24. szám.****Zalai Márk tanár**

3 havi könyvvel téli szaktanfolyama

1908 január 4-én kezdődik Nappali és esti oktatás.

Tandij 50 korona.

Beiratás: naponta 10—12 ó. (Városi bérpala 2. sz. III. kapu 2. emelet.)

**Saját termésű  
O és uj hegyi fajborok**

kaphatók 50 literen fölül

**Tóth Sándornál**

Hunyady-utoza 26.

**Riesz Lipót**

czukrász DEBRECZEN.

Állandó kiállítás finom ozu-  
korkák és teasüteményekben.

3353—1907j tkv. sz.

**Árverési hirdelmény kivonat.**

A derecskei kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a takarékos és hitelintézet debreczeni bej. czég végrehajtatonak Schönfeld Sámuel, Eliás és Albert derecskei lakosok ellen folytatott végrehajtási ügyében 1110 kor. tőke, ennek 1906. június 6 től járó 6% kamatai 112 kor. 67 fillér már megállapított végrehajtási és az árverés kérésért 25 kor. ban megállapított, valamint a még felmerülendő költségekből álló követelés, továbbá a derecskei 192. és 6817. sz. tkvi ingatlanokra vonatkozóan a csatlakozottnak ezenel kimondott debreczeni hitelbank végrehajtató 2000 kor. tőke, ennek 1907 június 20-tól 8%, kamata 1/2%, váltódij 106 kor. 95 fillér költség követelése, végül a derecskei 5960. sz. tkvi ingatlan rész illetőségre vonatkozóan a csatlakozottnak ezenel kimondott debreczeni hitelbank végrehajtató 138 kor. 56 fill. tőke, ennek 1907. júli 1-től 6% kamata, 7 kor. 55 fill. óvási 1/2% váltódij és 40 kor. 50 fill. költségből álló követelése kielégítése céljából a derecskei kir. bíróság területén levő, a derecskei 192. számú tkvben A 1. r. 267. hrsz. a, és a derecskei 6817. sz. tkvben A 1. r. 268. hrsz. a. foglalt egy egészet tevő belsőségre 2000 koronában, továbbá a derecskei 3161. sz. tkvben A 1. r. 839. hrsz. a. foglalt egész házas telekre, tehát az 1881. évi 60. t. cz. 156. §-a d. pontja értelmében a társtulajdonos Grünfeld Janka illetőségére is 800 koronában, végül a derecskei 5960. sz. tkvben A 1. r. 844. hrsz. a. foglalt házasteleknek Schönfeld Eliás tkvi tulajdonát tevő felelő részére 1600 koronában megállapított kikéltési árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1908. évi január hó 20. napjának d. e. 11 óráját a bíróság árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alul is el fog adni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10% át kész énzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. járásbíró mint telek-könyvi hatóságnál, ugy Derecske község előjáróságánál tekinthetők meg.

Kir. járásbíró mint tkvi hatóság. Derecskén, 1907. október hó 9-én.

Jakó, kir. járásbíró.



**Villamos-világítási és erőátvitel**

berendezések,

lakások, tisztelek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**a Ganz-féle Villamossági R. T.**

debreczeni öpi eszeveltsége

(Piacz-u. 72.) által kért tetteket.

Szakszerű felvi gositással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények duo választéka.

Telefon sz. 568. Telefon sz. 568

Répa vágók, Szecska vágók és Lánczos ekék.

**NÁNÁSSY LAJOS vaskereskedő**

Debreczen, Csapó-utca 4. sz. Bankház

Ajánlja dusan felszerelt vasáru nagy raktárát legelőcsőbb árban és a legjobb kivitelben

**öntött vaskályhák nagy választékban** (most érkezett teljes kocsis rakomány.) Takarék tűzhelyek, egy és két sütővel jótállás mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemezek, vasbutorok, szén- és fatartók, kályhavédők, díszes kályha tálczák leszállított árban.

Konyha felszerelések, vadász fegyverek hozzá való kellékek, lágy és kemény srétek minden számban, Sohlingeni finom zsekkések, asz ali kések, ollók, borotvák.

Vidéki megrendeléseket gyorsan esztőlők. — Becses pártfogást kér, tisztelettel

Nánassy Lajos.

Legjobb kályha ezüstfény.

**Dr. Lengyel Zoltán**

ügyvédi irodája

Hunyadi-utca 5. szám,

Kornis-féle házban.

A legszebb és leghasznosabb alkalmi ajándék

**egy jó varró- és himzőgép,**

mely a legjobb minőségben szerezhető be **Gező Adolf** varrógép és kerékpár nagy raktárában Debreczen, Piacz utca 56 sz. a megyeháza mellett. Gépjeim jóságáért 6 évi írásbeli szavatosságot vállalok. Eladások kedvező részletfizetésre is a legmérsékeltebb árak mellett. Javító műhely, varrógép és kerékpár alkatrészek nagyraktára.



**Megfogtam!**

Csakis a már 20 év óta ösmert és törv. védett

**Schrader Gyula-féle**

likőr patronnal

készíthetjük a legf. **dessert-** és tábla likőröket, keserüket és pálinkát, curacao, maraschino, vanília, Cognac, rum stb. stb. **magunk**, még pedig a lehető legegyszerűbben és legelőcsőbban. Nem sikerülés kizárva. Kb 90-féle raktáron. Patrononként 2 és fél literre elég 80-140 fillér.

Hugo Schrader, ezel. Jul. Schrader Feuerbach-Stutgart.

Brosurák köszönő levelekkel ingyen Ausztria Magya országai főraktárom által WILH. MAAGER, Wien III/3. am Heumarkt 3.

**Eladó olajgyári berendezés.**

Napraforgó-olajgyárunk átalakítása miatt eladóvá tesszük a következő teljesen jó állapotban levő olajgyári berendezést:

2 drb kétoszlopos olajsajtó, 1 drb szivattyu, két dugattyuval, lendítő és szijkerékkel, pogácsa kinyomással. Egy készlet ugyanaz, 2 drb zuzóhenger ketős hengerrel, 1 drb gyurógép, 2 drb tüzpergelő 65 cm. átmérőjű üsttel, 1 drb tüzpergelő 80 cm. átmérőjű üsttel, 2 drb gőzpergelő mindegyik 3-3, 80 cm. átmérőjű üsttel, 1 drb gőzpergelő 3 drb 60 cm. átmérőjű üsttel.

Boni gyártelep és mezőgazdasági r. t.

Nyírbátor.



Nincs többé szobafüst.

**A JOHN-féle kéménytoldó**

minden kéményt megjavít.

Leszállított olcsó árak.

Kapható Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-u' 5.

**Moskovits József**

uriszabó divatterme angol és hazai szövetségű raktára. A legelőcsőbb uri ruha különlegességek elsőrendű szabóműhelye Piacz-utca 46. szám az udvarban.

**Vérszegény ön?**

**Igyék „Adria-Gyöngyét“**

vörös dalmát édesbor.

Egyedüli főraktár Váray József kereskedésében Debreczen, Városi térpalota.

**Kulesár József**

Bronzműves. DEBRECZEN, Szent-Anna-utca 6.

Készítmények Sárgaréz és Bronzarukat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.

Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (combinálva) Ujjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Debreczeni képviselője.

Allandó nagy raktár „Rádiumfény“ és lefele égő gázizzótestekben, üvegcsillárok, legújabb öngyújtók és egyéb felszerelési különlegességekben

Gyönyörű fényű kirkákat és utcái lámpákban. — Jókárban tartást jutányos árban elfogad.

**Orosházi Kenyér-sütőde és Élelmezési Csarnok**

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

- Arpádtér 18. sz. alatt (Móricz telep)
- Csapó-utca 37. „ (Burgundia-utca sarok.)
- Bocska-tér 1. „ (Czeplédi-ház)
- Mester-utca 46. „ (Hortobágy malommal szembe.)
- Szt.-Anna-utca 49 sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütődeből a legelőcsőbb árakban szerzi be kenyereit.

## Apró hirdetések.

19 szögig 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbellyel esatolni.

**Gazdag partikat** minden rang és felekezeti hölgyeknek mutat ki ingyen. Levél címzendő: Fr. Gombert Berlin S. O. 26.

**Első emeleti páholy** A. napokra a szezon hátralévő részére, kiadó. Értesítést ad a kiadóhivatal.

**Ingeket 12 krért**, gallérokat, kélzölket egy drb 2 kr. és minden e szakmába vágó dolgokat a legpontosabb, legszebben és legolcsóbban tisztít az ujonnan megnyitlt gőzmosó és vasaló intézet Piacz-u. 42. (Lamprecht-ház.) Weingarten Jakabné. Házhoz szállít.



**Vasztergályos és géplakatos tanoncok** gépműhelybe fölvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

**Nálam ne vegyen készpénzért**, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükör, kép és butor nagy választékban Kaise Salamon Hatvan u. 2.

**Szép butorokat** szoba esetleg két személy részére is, minden órán kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Uraságoktól levetett ruhákat** veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

**Magán-detectív** ajánlkozik a legdiszkréttebb megfigyelésekre és nyomozásokra Megbízhatóságról kezeskedve. Iskola-u. 4.

**Elegánsan** butorozot utcai szoba magányos uri ember részére kiadó Széchenyi u. 32.

**Plissé és gouvrozást** tennálló ráncokban egész aljak, fodrok 6 fillértől kezdve gyorsan és pontosan készít az első debreczeni plisse gouvrozó intézet Széchenyi-u. 32. sz.

**Vigkedvű Mihály utca 67.** szám alatt a Ruczához címzett vendéglő más vállalat miatt sürgősen eladó. Neumayer Jánosné Vigkedvű Mihály u. 67.

**Vaskályha** kitűnő karban eladó Csapó-u. 10. az emeleten.

**Igen jó helyen álló ház**, egy utca és 4 kisebb udvari lakással, jó ivóvízű kuttal, közel a piacához, mely 10% jövedelmez, családi körülmények miatt olónyos fizetési feltételek mellett eladó. Czim a kiadóban.

**Tisztességes asszony** szikkadt sütemény árulásra felvétetik, jó fizetés mellett. Batthyány-utca 15.

Uoffmanu és Kronovits könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kürzweil János és Társa Budapesti festékgyáranak festékével

**Uri házból** való leány ki ügyes gépirónó, ilyennek esetleg pénztárosnőnek ajánlkozik. Czim a kiadóba.

**Butorozott szoba előszobával kényelmes** azonnal kiadó Szent-Anna-u. 28. sz. a.

**Két tágas utcai butorozott szoba** előszobával lehetőleg a színház közelében azonnali beköltözésre kerestetik. Czim kiadóban.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

### Óriási szőnyeg raktár!!

Függönyök, ágy- és asztalterítők, linoleum — bőrvaszak

### Flanelltakarók.

Valódi perzsa szőnyegekben

óriási választék.

**Üveg, tükör, perceltán és zománczozott edényeket** a legolcsóbban árusít

### Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

**Épület üvegezést és képkerekezést gyorsan és jutányosan eszközöl.**

Edények kölcsönöztenek.

Tanuló felvétetik.

## Köhögés.

A ki egészségét szereti azt megszűnteti, 5245. közj. ig. bírsnyitvány igazolja a segélyhozó sikert a

Kaiser-féle

## mell-caramellák

a 3 fenyővel.

Orvosilag kizrobálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katherhus, nyálkásság, gégehurut, görcs és számarhu ut ellen. Csomag 20 és 40 f. Doboz 50 f. Kapható Toth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, Muraózy László gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna drogueriában Debreczenben, Tron Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón. Harsányi Lajos gyógyszerésze árá a „Mégváltóhoz” Püspökudány.

## Nagy választék

bel- és külföldi

### Illatszerek, kazetták,

pipere csikkek, továbbá gyógyszer különlegességek és sebészeti eszközökben, stb. stb. <<<<

## Tóth Béla

gyógyszertára és illatszert raktárában  
DEBRECZEN, Tisza palota.

## Villamos Világítás és Erőátvitel.

Fényes világítás a Dr. Just Wolfram lámpákkal Lakások, kávéházak vendéglők, üzletek és kirakatok részére.

Berendezések szolid és a legkiválóbb szakszerűséggel készülnek.

T. cz. megrendelőknek a „Dr. Just” Wolfram lámpákat

### félárban adom.

A legjobb hazai gyártmányu Motorok nálam rendelhetők meg.

Telefon, szobacsengő bevezetések jutányos áron

## Fazekas Imre

Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az egyesült izzólámpa villamossági r. t. képviselote Iroda és raktár Piacz u. 77.

Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Legszebb, legjobb, legpontosabb

## Órákat

legolcsóbban lehet vásárolni

## Gasparik Adám

órás és ékszerésznél

Debreczen, Piacz-u. 85. szám.

Bank Egyesülettel szemben.

## A hölgyközönség figyelmébe!

Bécsi utamról hazatérve értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb modellek, valamint a legkényesebb izlést is kielégítő

### derékfűző (mieder) üzletemet

megnagyobbítottam, dusan felszereltem, kész árukat nagy választékban raktáron tartok, továbbá mindenféle

### divatos reform és csipő-fűzőket

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

Özv. Fodor Józsefné,

Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal szemben. Báró Josinczy-ház.

## Központi női felöltő

áruházban

Simonffy-u. 2. szám (Városi bérház.)

Ahol a legelegánsabb, legmodernebb, a legújabb, divatosabb és a legizlésesebb Női felöltők, Kabátok, Színházi Belépők, Szörme boák

a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek Saját varodámban divatos costumok, bluzok slafrokok és aljak a legszebb kivitelben, jutányos árban.